铁岭县2022年特聘动物防疫专员招募办法
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    为进一步加强铁岭县基层动物防疫力量，保障非洲猪瘟等重大动物疫病防控措施的有效落实，根据铁岭市《关于公开招聘动物防疫专员实施意见》文件精神和《铁岭县特聘动物防疫专员实施方案》要求，经研究决定招募一批特聘动物防疫专员，专职从事动物防疫等相关工作。
一、总体要求
    加强基层动物防疫队伍建设，保障动物防疫工作有序开展。坚持公平、公正、公开、德才兼备、择优录用的原则，招募具有较高的技术专长和专业素质，有丰富的动物防疫实践经验，热爱畜牧兽医工作，能适应长期在基层工作的特聘动物防疫专员。
二、招募计划
    铁岭县共招募4名，根据各乡镇动物卫生监督所目前人员数量及域内畜禽数量和工作任务，决定分别为凡河镇、新台子镇、镇西堡镇、阿吉镇四个动物卫生监督所各招募1名动物防疫专员。
三、招募对象及条件
(一)招募对象:特聘动物防疫专员原则上应在以上四个招聘岗位辖区内从事动物防疫、检疫等相关工作的人员中招募:
1、畜牧兽医科研教学单位一线兽医服务人员；
2、具有大专及以上学历并在养殖、屠宰、兽药、饲料、诊疗企业从业3年（含）以上的兽医技术骨干；
3、具有大专及以上学历并从事动物防疫工作3年(含)以上的执业兽医、乡村兽医；
4、具有中专及以上学历并工作3年(含)以上的村级动物防疫员；
5、如以上报名人数不足，可以从铁岭县内从事畜牧兽医相关工作的群体中招募。
国家机关、事业单位在编在岗人员不纳入特聘动物防疫专员招募范围。
(二)招募条件:特聘动物防疫专员招募对象须具备以下条件:
1、有较高的畜牧兽医技术专长和专业素质；
2、有丰富的动物防疫实践经验。优先考虑对乡镇畜牧业情况熟悉，能长期在所招聘岗位的乡镇工作生活的；
3、热爱畜牧兽医工作，有责任心，服务意识和协调能力较强；
4、严格遵守国家的法律法规，具有良好的品行和职业道德，作风正派，无违法违纪记录；
5、男女不限，男50周岁以下，女45周岁以下。
四、工作任务
特聘动物防疫专员在铁岭县农业农村局领导下，服从各级农业农村部门管理，在基层从事动物防疫相关工作，主要包括以下任务:
     (一)为铁岭县动物防疫工作提供技术指导与咨询服务；
     (二)为畜禽养殖户提供动物防疫技术帮扶，完成动物免疫、档案管理、病死畜禽无害化处理、出栏畜禽及其产品的检疫申报等工作；
     (三)与乡村兽医、村防疫员结对开展技术服务，互相配合，提高自身服务能力，增强乡村兽医、村防疫员专业技能和实操水平；
     (四)为铁岭县农业农村部门、乡镇动物防疫机构提供动物防疫工作专业服务。参与动物疫病诊疗、流行病学调查、检测样品采集、疫情排查、疫情报告、疫情处置、协助动物卫生监督等业务工作。
     (五)铁岭县农业农村局安排的其他工作。
    基层聘用的村级动物防疫员在特聘为动物防疫专员后，不得再兼任村防疫员。
五、招募程序
    按照发布需求、个人申请、资格审核、人员招聘(笔试、面试)、录取、结果公示、签订协议、岗前培训等程序，面向社会全程公开透明开展特聘动物防疫专员招募工作。
(一)报名及资格审查:
1、报名时间:2022年11月27日8:30至11月29日17:00止。
2、报名地点:铁岭县农业农村局，铁岭县政府东配楼608，电话：024-78833990。
3、报名材料:
(1)近期1寸彩色照片2张；
(2)铁岭县农业农村局特聘动物防疫专员报名表；
(3)身份证、毕业证原件及复印件，查验原件提交复印件；(4)从事动物防疫工作3年(含)以上的工作证明。
    资格审查贯穿招募的全过程，应聘人员提供的证件、证明材料等资料信息必须真实有效，凡违反规定或弄虚作假者，一经查实，取消考试或聘用资格，已经被聘用的予以解聘。
（二）人员招聘:
人员招聘程序由铁岭市和铁岭县两级农业农村部门分级负责。招聘考试分为笔试和面试，笔试满分100分、面试满分100分，笔试、面试成绩的权重比例为40%:60%。成绩的权重计分公式为:总成绩=笔试成绩x40%+面试成绩x60%。铁岭市农业农村局组织专家确定笔试命题并形成题库，开展笔试考场巡视，组织笔试，阅卷评分，汇总数据。根据笔试成绩由高分到低分顺序每个乡镇取前2名进入面试。面试由铁岭市农业农村局专家和我县农业农村局、乡镇组成面试组，进行现场问答及评分。根据总成绩，按照招聘计划1:1的比例录取为拟聘人选。笔试面试时间、地点根据新冠肺炎疫情防控要求拟定。
(三)审查公示:
    铁岭县农业农村局招募领导小组研究确定拟聘人员后，对拟招聘人员进行公示，公示期不少于5个工作日。公示期间，对有异议的拟聘人员将重新调查核实，出现名额空缺按照笔试和面试总成绩依次补录。
(四)签订协议:
    公示期满，确定聘用为动物防疫专员的人员，由铁岭县农业农村局与其签订服务协议。协议期限为1年，服务期满，由铁岭县农业农村局根据需要决定是否续聘。
六、特聘动物防疫专员待遇
    特聘动物防疫专员补助由基层农技推广改革与建设项目动物防疫专员特聘计划专项资金列支(每名每年3万元)，具体发放标准根据考核结果，结合特聘动物防疫专员的工作任务、工作量等确定。
    特聘动物防疫专员服务期限按年度实施。服务期间，以服务对象的满意率、解决动物防疫实际问题等为主要考核指
标，采取量化打分和实地测评相结合的方式，定期对特聘动物防疫专员服务效果进行绩效考核。

